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Gleichschritt und Sonaten



  


Als Kind begann Robert Heisenberg 1937 mit gut sechs Jahren den enormen äußeren Glanz zu bewundern. Überall wurde von fabelhaften Erfolgen Deutschlands erzählt. Doch bemerkte er bald auch geheime Ängste und vorsichtig geäußerte Kritik. Schließlich erlebte er als nahezu 15-Jähriger 1945 das bittere Ende.

Als er nach fünfzig Jahren seine Aufzeichnungen von 1952 erstmals wieder zur Hand nahm, fiel ihm auf, dass er sich nur teilweise über die Geschehnisse in der Zeit bis zum Ende des Krieges im Klaren war, ohne dass er sich damit auseinandergesetzt hatte. Diese perfekte Einübung der Verdrängung in frühester Jugend hat, sehr dazu beigetragen, dass seine Generation - obwohl sie als unbelastet gilt - an einer Aufarbeitung der Vergangenheit wenig interessiert war. Das erleichterte zwar den Wiederaufbau, doch die Beteiligung einstiger Größen daran wurde meist kritiklos hingenommen.

"Ich habe meine alten Aufzeichnungen überarbeitet und erneut lebendig werdende Erinnerungen hinzugefügt. Einmalig waren meine Erlebnisse sicher nicht, doch scheint mir, dass das alltägliche Leben meiner Generation in der Nazi-Zeit bisher noch relativ wenig beachtet worden ist. Vielleicht kann mein Bericht ein wenig zum Verständnis der in jener Zeit geformten jungen Menschen beitragen.“
Zum Autor:

Robert Heisenberg, geboren 1930 in Wolfen, Kreis Bitterfeld. Sohn des Chemikers Erwin Heisenberg und Neffe des Physikers und Nobelpreisträgers Werner Heisenberg. Er wuchs ab 1934 in Leipzig auf. 1938 Umzug nach Dresden und Besuch einer Rudolf-Steiner-Schule bis zu deren Schließung 1941. Die Familie siedelte 1942 aufs Land in die Nähe von Saulgau in Oberschwaben um. Oberrealschule bis Kriegsende, anschließend Privatunterricht. Nach Schlosserlehre Maschinenbau-Studium am Polytechnikum Friedberg 1949 bis 1952. Tätigkeiten als Ingenieur in Essen bei einer Gerätebaufirma bis 1954, bis 1968 in einem Planungsbüro in Köln und Stuttgart. 1968 bis 1985 Fachberater und Verkaufsingenieur Südost-Europa in München für eine Anlagenbaufirma. 1985 bis 2001 eigenes Ingenieurbüro in München. Robert Heisenberg ist verheiratet und hat einen Sohn. Er lebt als freier beratender Ingenieur in Rosenheim.
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